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Проведено анатомічне вивчення листя Sorbus 

arіa (L.) Crantz та Sorbus tormіnalіs (L.) Crantz. 
Встановлені їх основні анатомо-діагностичні 
ознаки, які будуть використані при стандар-
тизації рослинної сировини.

До роду горобина (Sorbus L.) з родини розові 
(Rosaceaе Juss.) входить понад 80 видів, розповсю-
джених переважно в помірному поясі північної пів-
кулі. В офіційній медицині використовують плоди 
горобини звичайної (Fructus Sorbі). Інші види горо-
бини вивчені недостатньо. Горобина арія або круг-
лолиста (Sorbus arіa (L.) Crantz) – дерево до 15 м за-
ввишки з прямим стовбуром і яйцеподібною густою 
кроною або кущ з кулястою кроною 4-9 м заввишки. 
Кора світло-коричнева або червоно-бура, гладенька, 
молоді пагоні повстисті. Бруньки до 10 мм завдовж-
ки і 5 мм завширшки, зеленуваті, клейкі. Листки ці-
лісні, еліптичні, видовжено-еліпсоподібні 6-14 см 
завдовжки і до 10 см завширшки, шкірясті, гостро-
двічіпилчасті, зверху яскраво-зелені, голі, знизу бі-
лоповстисті. Щиток 5-8 см в діаметрі, квітки білі 
1,5 мм в діаметрі. Плоди кулясті до 1,5 см в діамет-
рі оранжево-червоні або оранжево-рожеві. Цвіте в 
травні, плодоносить у вересні. Природним ареалом є 
Західна Європа. В культурі України відома з ХІХ ст. 
Світловибаглива, стійка рослина. Культивується в бо-
танічних садах і парках.

Берека або горобина глоговина (Sorbus tormіnalіs 
(L.) Crantz) – дерево до 20 м заввишки з кулястою 
кроною. Кора молодих пагонів і гілок оливкова, в ста-
ріших – темно-сіра. Бруньки 5-8 мм завдовжки 4-5 мм 
у діаметрі, кулясто-яйцеподібні, зелені, блискучі, голі. 
Листки яйцеподібні 16-18 см завдовжки, 5-10 см за-
вширшки, з гострою верхівкою, з 3-5 гострими ло-
патями, інколи досить глибокими, дрібно- і густо-
зубчасті; молоді – опушені, потім зверху голі, знизу 
ледь повстисті, черешок 2-5 см завдовжки. Суцвіття 
малоквіткове, щиткоподібне, квітки білі до 0,8 см 
у діаметрі, чашечка повстиста. Плоди 12-15 мм за-
вдовжки та 8-12 мм в діаметрі, спочатку червоні, по-
тім буріють, мають безліч світлих крапок. Цвіте в 
травні-червні, плодоносить у вересні. Природний аре-
ал: південно-західні області України, Крим, Кавказ, 
Західна Європа, Мала Азія. В культурі зустрічаєть-
ся в основному в ботанічних садах і дендропарках, 
частіше в Прикарпатті та Закарпатті [2, 4, 5, 9, 10].

Метою нашого дослідження було встановлення 
анатомо-діагностичних ознак листя горобини арії та 

береки, які будуть використані при стандартизації рос-
линної сировини.

Матеріали та методи
Для анатомічного дослідження було використане 

листя горобини арії та береки, заготовлене у травні 
2010 р. у Ботанічному саду Харківського національ-
ного університету ім. В.Н.Каразіна. Виготовлення та 
дослідження мікропрепаратів проводили за загаль-
ноприйнятими методиками [1, 3, 6-8, 11]. Для мік-
роскопічних досліджень використовували рослинну 
сировину, фіксовану в суміші гліцерин-етанол-вода 
(1:1:1), та повітряно-суху сировину, яку для просвіт-
лення кип’ятили в 3-5% водному розчині їдкого лу-
гу впродовж 2-3 хв, не допускаючи зайвого розм’як-
шення. Після кип’ятіння матеріал промивали 2-3 ра-
зи дистильованою водою і готували препарат з по-
верхні в розчині хлоралгідрату. Діагностичні мікро-
скопічні ознаки фіксували за допомогою мікроско-
пу «Granum» при збільшенні ×40, ×100, ×400 разів. 
Фотознімки робили за допомогою фотоапарату So-
ny DSC-W80.

Результати та їх обговорення
У результаті проведеного дослідження було вста-

новлено, що лист горобини арії дорзивентрального 
типу. Верхня епідерма листа одношарова і складаєть-
ся зі звивистостінних клітин. Продихи на верхній 
епідермі відсутні, досить часто зустрічаються соче-
вички (рис. 1). Клітини верхньої епідерми вздовж 
жилок прямостінні, видовжені. На верхівці зубців 
листкової пластинки є багатоклітинні секреторні за-
лозки з брунатним вмістом. Клітини нижньої епідер-
ми звивисті, тонкостінні. Численні великі продихи 
овальної форми, розташовані як на одному рівні з 
епідермою, так і виступають над нею. Навколопро-
дихові клітини останніх вкриті складчастою кути-
кулою. Кількість навколопродихових клітин колива-
ється від 5 до 7 (аномоцитний тип продихового апа-
рату). Нижня епідерма вкрита численними нитко-
подібними звивистими волосками. Волоски прості, 
одноклітинні з товстими стінками (рис. 2). Палісад-
на паренхіма дворядна, підстилає верхню епідерму 
і складається з клітин, які витягнуті перпендикуляр-
но поверхні листкової пластинки. Губчаста парен-
хіма пухка з великими міжклітинниками. Провідні 
тканини зосереджені в жилках листа. Великі жилки 
розташовані в значних паренхімних виступах, які ви-
ходять за межі поверхні листа знизу. Центральна жил-
ка має вид округлого ребра з двома симетричними 
виростами знизу. Субепідермальний шар складаєть-



ВІСНИК ФАРМАЦІЇ 4(72)201248

ся з пластинчастої коленхіми. Провідний пучок ото-
чений кристалоносною обкладкою, на поперечному 
зрізі має серпоподібну форму. Флоема розташова-
на ближче до нижнього боку листкової пластинки, 
ксилема – до верхнього. Судини ксилеми дрібні, пе-
реважно спіральні, драбинчасті та пористі (рис. 3). 
Черешок від основи до пластинки листа округлий. 
По всій довжині черешка проходить неглибока бо-
розенка. Із стебла в черешок входять три провідних 
пучки колатерального типу. При подальшому набли-
женні до листкової пластинки пучки черешка по-
ступово зливаються між собою, утворюючи провід-
ний пучок серпоподібної форми. В основі листкової 
пластинки серпоподібний пучок знову ділиться на 
окремі пучки, які створюють бічні жилки пластин-
ки. Клітини епідерми черешка дрібні з потовщеною 
оболонкою. Черешок опушений такими ж волоска-
ми, як і листкова пластинка. В клітинах паренхіми є 
друзи оксалату кальцію.

Верхня епідерма листа береки одношарова, пред-
ставлена паренхімними клітинами, які мають злег-
ка хвилясті оболонки. На верхній епідермі спосте-
рігаються сочевички, а продихи відсутні. По краю 
листкової пластинки на зубцях є багатоклітинні сек-
реторні залозки з брунатним вмістом (рис. 4). Клі-
тини нижньої епідерми звивистостінні, рівномірно-
потовщені. Продихи численні двох розмірів (біль-
ші та менші), овальної форми, іноді зустрічаються 
округлі. Продиховий апарат аномоцитного типу (на-
вколопродихових клітин 6-7). Навколопродихові клі-
тини іноді мають прямі стінки (рис. 5). Кутикула склад-

часта, біля продихів – променево-зморшкувата, більш 
помітна, ніж на інших ділянках. Епідерма над жил-
кою вкрита великими простими, одноклітинними, 
ниткоподібними волосками з потовщеними стінка-
ми (рис. 6). Клітини епідерми над жилками парен-
хімно-прозенхімні, прямостінні, прямокутні. Лист-
кова пластинка дорзивентрального типу (рис. 7). Ме-
зофіл листка складається з одно-дворядної палісад-
ної паренхіми та шару губчастої паренхіми. Губчас-
та паренхіма пухка з великими міжклітинниками, в 
яких розташовані судинно-волокнисті пучки. Провід-
ні пучки мають кристалоносну обкладку. На попе-
речному зрізі провідний пучок центральної жилки 
має серпоподібну (або підковоподібну) форму. Цен-
тральна жилка розташована у паренхімному виступі, 
який має вигляд ребра з нижнього боку. Під епідер-
мою знаходиться пластинчасто-кутова коленхіма (з 
верхнього боку над провідним пучком має до 5 ша-
рів, з нижнього – 3). Основна паренхіма представле-
на клітинами округлої форми з численними криста-
лами та невеликою кількістю друз оксалату кальцію. 
Судини ксилеми дрібні, спіральні, драбинчасті. Ме-
ханічна обкладка представлена ділянками склерен-
хіми, яка примикає з боку флоеми, з боку ксилеми 
примикає шар клітин з потовщеними оболонками. 
Черешок у основи має трикутно-овальну форму, в се-
редині – округлу. Зі стебла у черешок входять три 
провідні пучки колатерального типу: один централь-
ний та два бічних, менших за розміром. Ближче до 
середини черешка дрібні пучки зливаються з цен-
тральним, утворюючи один пучок підковоподібної 

Рис. 1. Верхня епідерма листка з сочевичками.

Рис. 2. Прості одноклітинні звивисті волоски.

Рис. 3. Поперечний зріз центральної жилки листка.

Рис. 4. Секреторні залозки з брунатним вмістом
по краю листкової пластинки.
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форми. З наближенням до основи листкової пла-
стинки бічні пучки знову відокремлюються, утворю-
ючи два бічні пучки, розташовані ближче до верх-
нього боку черешка (рис. 8). Клітини епідерми че-
решка прямостінні, паренхімно-прозенхімні. На епі-
дермі є ниткоподібні волоски, які коротші, ніж на 
листковій пластинці. Продихи присутні. Під епідер-
мою розташована тришарова пластинчасто-кутова 
коленхіма. У клітинах основної паренхіми є криста-
ли оксалату кальцію та друзи. Окремі клітини мають 
вміст жовтого кольору. До пучків черешка з боку 
флоеми примикають ділянки склеренхіми. Флоема 
добре розвинена, розташована на нижній частині, а 
ксилема – ближче до середини черешка та має ра-
діально розташовані однорядні серцевинні промені. 
Флоема представлена ситоподібними трубками та 
клітинами-супутницями.

ВИСНОВКИ
1. У результаті проведених досліджень виявлені 

наступні спільні анатомо-діагностичні ознаки ли-

стя горобини арії та береки: аномоцитний тип про-
дихового апарату; продихи – виступаючі, овальної 
форми, які розташовані на нижньому боці листка; 
на верхній епідермі спостерігаються сочевички, про-
дихи відсутні; на верхівці зубців листкової пластин-
ки є залозки з брунатним вмістом; на нижній епідер-
мі спостерігаються прості одноклітинні товстостін-
ні довгі звивисті волоски, які зустрічаються також 
на черешку.

2. Виявлені відмінні анатомо-діагностичні озна-
ки досліджуваної сировини: у горобини арії опу-
шення нижнього боку листкової пластинки зазвичай 
щільніше, ніж у береки; клітини верхньої епідерми 
листка береки мають менш звивисті стінки, ніж у 
горобини арії; на черешку горобини арії є два симе-
тричних вирости з нижнього боку, а у береки вони 
відсутні.

3. Листя горобини арії та береки є перспектив-
ною сировиною для подальшого фармакогностич-
ного вивчення.
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АНАТОМИЧЕСКОЕ ИЗУЧЕНИЕ ЛИСТЬЕВ SORBUS ARІA 
И SORBUS TORMІNALІS
О.А.Андрущенко, Е.В.Криворучко, О.В.Гамуля
Проведено анатомическое изучение листьев Sorbus arіa и Sorbus 
tormіnalіs. Установлены их основные анатомо-диагностические 
признаки, которые будут использованы при стандартизации 
растительного сырья.
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THE ANATOMІCAL STUDY OF SORBUS ARІA AND SOR-
BUS TORMІNALІS LEAVES
O.O.Andrushchenko, O.V.Krіvoruchko, O.V.Gamulya
The anatomical study of Sorbus arіa and Sorbus tormіnalіs leaves 
has been carried out. Their basic individual anatomical and diag-
nostic features, which will be used for standardization of the plant 
raw material, have been determined.


